

嘉鱼：建设湖北经济强县 打造临港生态新城

核心阅读

大美嘉鱼，临江崛起。

嘉鱼县地处鄂东南长江中游南岸，与武汉接壤，长江黄金水道贯穿全境109.6公里，史称“武昌上游之邑，湘湖要冲之区”，是武汉城市圈、武汉新港建设、国家首批对外开放的沿江县和湖北长江经济带新一轮开发重要组成部分，有“蔬菜之乡、螃蟹之乡、鮰鱼之乡、黄金之乡”的美誉。

改革开放以来，在党中央和省委、市委的坚强领导下，嘉鱼县委团结带领全县各级党组织和广大干部群众，艰苦奋斗，真抓实干，全县经济社会各方面发生翻天覆地的变化，人民幸福指数大幅提升，先后荣获全国文明城市、全国平安县等一批国字号荣誉。

近年来，嘉鱼县以党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，深入学习贯彻习近平视察湖北重要讲话精神，紧紧围绕“三大攻坚战”“三篇大文章”以及“三抓一优”等中心工作，开拓创新，埋头苦干，推动全县经济社会保持平稳健康发展。今年上半年，全县预计完成地区生产总值115亿元，固定资产投资增幅15.7%；规模以上工业增加值增幅8.5%；社会消费品零售总额33.19亿元，12.5%。

南有嘉鱼，蒸蒸日上；南有嘉鱼，蒸蒸日上。嘉鱼，正向着“湖北经济强县、临港生态新城”的目标阔步前进！



官桥八组



生态新城

经济开发区

嘉鱼名片

- 2012年2月被国土资源部表彰为全国国土资源节约集约模范县(市)
- 2012年2月被中央文明委表彰为全国文明县城
- 2013年5月被中央综治委表彰为全国平安建设先进县
- 2013年9月被国土资源部确定为2013年宗地统一编码集成应用试点单位(全国唯一试点应用县)
- 2013年12月被全国爱国卫生委员会表彰为2011—2013年度国家卫生县城
- 2014年1月被住房和城乡建设部表彰为2013年国家园林县城
- 2014年2月被农业部表彰为全国平安渔业示范县
- 2014年12月被全国经济普查领导小组表彰为全国经济普查先进集体
- 2015年4月被中央文明委表彰为全国文明县城
- 2016年5月被表彰为全国人民防空先进单位
- 2016年12月嘉鱼珍珠湖被评为国家湿地公园
- 2016年12月被表彰为2014—2016年全国计划生育优质服务先进单位
- 2017年9月被授予全国社会治安综合治理“长安杯”
- 2017年9月被评为全国平安建设先进县
- 2017年3月被评为第二批创建无邪教示范县
- 2017年12月入选首批国家农村产业融合发展示范园
- 2017年嘉鱼县官桥镇入选国家特色小镇
- 2017年12月被评为湖北省2014—2016年度省级文明城市……



经济开发区

小康嘉鱼建设迈出坚实步伐

2017年，嘉鱼县深入实施“五大战略”，积极开展“五年”活动，全县呈现出经济转型发展、社会和谐稳定、党建不断加强的良好局面。

这一年，面对依然存在的经济下行压力，该县坚持贯彻稳中求进总基调，致力于调结构、促转型，经济实力不断增强，工业经济实现新提升。以提质增效为引领，累计投入130亿元引导传统产业改造升级，纺织、冶金、建材、装备制造四大支柱产业产值占全县工业总产值的69%。现代农业实现新增长，全县粮食生产实现“十四”连增，省级重点农产品加工龙头企业发展到30家。旅游商贸实现新突破，全年接待游客430万人次，旅游收入达到25亿元。

这一年，面对城乡统筹发展的目标要求，该县注重均衡协调可持续，致力于强基础、促统筹，城乡面貌不断改观。嘉鱼长江大桥、武深高速嘉鱼北段加快建设，发展大道延伸段、田野大道、G351武赤壁官桥至石埠塘一级公路等加速建设，城市路网进一步完善。

这一年，面对发展进程中的瓶颈制约，该县勇于自我革命，开拓创新，敢于抓改革、促开放，发展活力不断激发。深化简政放权，行政审批精简率达40%；聚焦“融资难、融资贵”问题，解决企业融资需求10.37亿元；引进多家证券公司开展企业股权改造，全县挂牌“新三板”“四板”企业新增15家。

这一年，面对人民群众的期待期盼，该县牢记为民服务的宗旨情怀，致力于惠民生、促和谐，群众获得感不断提升。深入推进精准扶贫，完成288户832人易地扶贫搬迁和4个贫困村出列，4286人脱贫任务，贫困发生率由9.9%下降到2.2%，全县累计脱贫人口28517人，占建档立卡贫困人口41.78.1%。

这一年，面对跨越发展的繁重任务，该县发挥总揽全局、协调各方的核心作用，致力于凝聚力、促和谐，团结稳定局面不断巩固。法治建设持续推进，法治建设格局逐步形成。

这一年，面对“四大危险”的严峻考验，该县贯彻全面从严治党战略方针，致力于抓党建、正党风，执政基础不断夯实。深入推进以“支部主题党日”为载体的“两学一做”学习教育常态化制度化，党员干部理想信念进一步增强。坚持从严管党治党，严肃查处各类违纪违法问题，党风廉政建设和反腐败斗争取得新成效。



高速公路



长江新港



嘉鱼高速嘉鱼东出口



文体会展中心



现代农业观光园



三湖公园休闲区



金盛兰生产车间

以实干求实绩壮大县域经济

今年以来，嘉鱼县紧紧围绕建设湖北经济强县，聚焦聚力“三抓一优”，不断自我加压，奋力争先。

抢抓政策机遇，千方百计向上争取项目资金债券8亿元。湖北长江经济带生态保护和绿色发展融资项目库内项目总投资达26.12亿元；不断加大招商引资力度，全县新签约项目69个，合同投资额170.92亿元，到位资金103.86亿元，占年任务51.9%，不断加快项目建设进度，对94个重点项目挂图作战，新开工项目84个，竣工投产或即将竣工项目12个，发展后劲不断增强。

加快推动产业转型升级，累计投入1000万元资金，引导支持企业进行技改升级，全县有15家企业完成1亿元以上工业技改投资，2家企业完成5000万元以上工业技改投资，有效推动纺织、建材等传统产业升级；积极实施中小企业成长工程，新增规模以上工业企业6家。依托国家高新区咸宁嘉鱼园区创业孵化园，成功吸引宇光新能源、有嘉科技等高科技含量高的企业入驻。做大做强实体经济，田野集团获评国家级知识产权优势企业，金盛兰冶金荣登湖北民营企业百强榜。

加快推进农业增效。抢抓“乡村振兴”战略机遇，整合项目资金5亿元，按照“一镇一品”理念，在新街镇建设集果小镇，在官桥镇建设国家乡村公园和康养产业园，在渡普镇建设万亩小龙虾产业园，万南桥村产业园和鲁肃故里文化园，在潘家湾镇建设蔬菜小镇，在陆溪镇建设莲藕小镇，在麻洲湾镇建设1800亩蔬菜基地，在高铁岭镇建设万亩花卉苗木产业园，在岳岳镇建设“一主两园”，目前各个产业基地建设已基本完成。按照“一镇一品、一村一品”发展思路，支持渡普镇、设施精品蔬菜、健康水产等板块基地建设，投资3187万元在潘家湾镇、渡普镇、陆溪镇建设高标准农田，目前已完成工程总量的80%，超省定目标任务92%。

加快推进全域旅游。瞄准创建“湖北旅游强县”目标，大力推进旅游重点项目建设，金色年华养生谷项目一期计划“十一”前开园迎客，国家乡村公园项目一期启动4A级旅游景区创建工作，长江生态旅游城三国古街一期建设已启动，恣江湖生态文化旅游区项目即将开工，三湖温泉预计10月改造完成。同时，康丰源生态旅游区、大牛山风景区、牛头山森林公园、九八抗洪纪念馆等文化旅游项目均在有序推进，全域旅游发展大格局逐步形成。

以民本抓民生提升人民福祉

今年以来，嘉鱼县始终坚持以人民为中心的发展思想，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，稳步推进各项民生事业。

坚持把精准扶贫、精准脱贫作为第一民生工程，全力打好精准扶贫攻坚战，开展各级督查10余次，创新实施“315”养鸡模式，做到中国社会扶贫网对接帮扶全覆盖。截至目前，累计实现7811户、27699人脱贫，7个贫困村出列，建档立卡贫困人口78%，贫困发生率由9.9%下降到2.1%。该县还有2543户、7777人未脱贫，5个贫困村未出列，计划在今年内全部脱贫出列。

全力推进城乡统筹。加快发展交通，武深高速嘉鱼北段、嘉鱼长江大桥加快建设，建设进度均超过60%，将分别于今年底和2019年建成通车；陆八舒旅游扶贫路正在推进土方和桥涵施工；武赤壁官桥至石埠塘一级公路正在清表、清淤、土方填筑施工；全面打响“四好农村路”三年攻坚战，今年计划投入4000万元，建成107公里“四好农村路”，目前路线采集和施工图设计前期工作均已完成，连南接北、贯通东西的大交通网络逐步构建。不断夯实城乡基础，斧头湖综合治理工程、余码头二桥、余码头整治工程等项目快速推进，滨湖西路、方庄路、三湖大道延伸段即将完工。

着力发展社会事业。稳步发展文体事业，成功举办第二届环三湖连江马拉松、乡村春晚、龙舟赛、王者荣耀城市赛总决赛等重大文化体育等活动。全面加强民生保障，被征地农民基本养老保险、城乡大病医疗救助、特殊人群救助等体系不断完善，社会养老、就业创业、住房公积金等政策有效落实。

大力开展生态环境保护。积极开展中央环保督察反馈问题整改，扎实做好湖北省委第三环境保护督查组反馈问题整改工作。中央环保督察反馈的四大类15项34个具体问题已全部整改销号，省环保督察交办该县信访件27件全部办结，严格落实深入推动长江经济带发展座谈会精神要求，以及习近平总书记关于长江大保护重要指示精神，全面推行河湖长制，深化“三非三水”治理，统筹推进“四个三”重大生态工程，加快推进“厕所革命”，投资3.9亿元的乡镇生活污水治理厂及管网工程加快推进。持续开展生态修复工程，长江岸滩复垦复绿1000余亩。大力开展饮用水源地环境保护工作，投资5000万的石矶头县级水源地迁建工程有序推进，全县生态环境持续优化。

以创建促创新激发发展活力

今年以来，嘉鱼县积极响应中央、省市改革领导小组会议精神，结合嘉鱼实际，狠抓重点，持续发力，确保各项改革取得实效。

突出主线主攻，着力构建科学“供给关系”。始终将推进供给侧结构性改革作为深化经济体制改革、加快经济转型升级的首要任务。积极稳妥去产能，盛宇染织主动投资5亿元对传统印染车间进行整体搬迁，并配套新上国内领先的印染设备，实现了技术、设备上的“以旧换新”，年产10万吨的风华化工在政策的引导下实施转产新建了湖北峰华科技有限公司，主要开发生产科技部重点推广的钢带增强聚乙烯编织袋纹管等系列产品，产值翻了一番。多措并举降本，组织金盛兰、一桥涂料、汉麻科技等11家企业进行了2018年电力市场化直接交易申报，进一步降低企业运行成本；同时，针对企业融资难、融资贵问题，积极开展金融“惠春行”和金融机构对接活动，县政府成功与湖北银行咸宁分行签订总投资30亿元战略合作协议，30多家企业与11家金融机构签订投资与信贷合作协议，签约总额达57亿元，为企业发展注入了强劲动力。

突出重点重抓，着力提升政务服务效能。深入推进“放管服”改革，依托权责清单制度建设，对行政审批中介服务事项进行清理规范，根据法律法规和部门规章，厘清并公布全县行政审批中介服务事项67项，全面完成“红顶中介”脱钩改制，推广使用全省统一的行政审批中介服务平台。推进全省政务外网互联互通，按照全省“互联网+放管服”改革要求，推进全县“一张网”建设，目前已开通全省政务外网，开通专线135条，联通县直政务服务实施部门43个，实现了县直政务服务实施部门全覆盖；全面梳理“一次办好”事项清单，明确“一次办好”事项276项，进一步提升了政务服务效能。

突出先行先试，着力打造“样板工程”。聚焦聚力国家、省级改革试点，首批国家农村产业融合发展示范园创建、省级经济发达镇行政管理体制改革试点、湖北公共文化服务体系示范区、全省山林田湖草综合整治试点、全省城乡生活垃圾无害化处理全达标试点等试点工作有序推进，今年5月全省公共文化设施建设推进会在嘉鱼县召开，嘉鱼县在会上作了交流发言。同时，不断放大改革探索的先行效应，带动全县经济、生态、文化等各领域改革向纵深发展，2018年93项改革已全部启动。

以平安保安维护和谐稳定

今年以来，嘉鱼县牢固树立守土有责、平安发展的理念，时刻绷紧稳定之弦，以敢于碰硬的决心和敢于担当的姿态，认真做好新形势下安全稳定工作，筑牢政治安全和社会公共安全防线，坚决打赢防范化解重大风险攻坚战，为嘉鱼临江崛起营造了良好的社会环境。

创新加强社会治理。健全社会治安立体化防控体系，深化平安嘉鱼、智慧嘉鱼建设，严厉打击各类违法犯罪活动，强化便民护企举措，巩固“长安杯”创建成果。抓好安全生产大检查、大整治行动和重点领域安全生产关键领域安全监管，全县安全生产形势总体稳定。加快建网上信访模式示范点，群众满意窗口示范点，依法逐级走访示范点，提高初信初访和信访积案化解率。健全社会矛盾纠纷多元化化解机制，及时化解矛盾纠纷，细化落实网格化管理，提升应急处置和打击防范能力。先后开展打黑除恶、“雷霆”飓风扫毒2018、“禁毒净场”等专项行动，始终保持对违法犯罪分子的高压态势，群众“一感两度两率”不断提升。

推进法治嘉鱼建设，深入开展“七五”普法，建立健全公共法律服务体系。坚持“安全第一、预防为主、综合治理”方针，扎实开展安全生产打非治违行动，确保不发生较大安全生产事故。严厉打击非法集资等非金融活动，有效防范和及时处置企业信贷风险。完善完善监测预警应急体系，增强防灾减灾救灾能力。强化社区建设，加快建立全社会共同参与的基层社会治理新格局。

深入推进社区矫正工作，在矫正对象的人新和矫正上与司法所认真做好交接手续，在手续和程序上做到无缝对接，权责分明。在矫正对象的管理上，充分利用微信、短信、司法E通平台等先手段做到“全天候”。

坚决打击邪教活动，积极做好信访维稳工作，坚持实施阳光信访、法治信访、责任信访，在重大敏感时期实现零上访、零非访，有效维护了全县社会和谐稳定。坚持“防大汛、抗大灾”，累计投入资金1.89亿元，重点对麻洲湾大堤管部、东西湖围堤内外堤、长江干堤散浸堤段进行了整治，对麻洲大堤河滩、新洲等前岸进行了应急整治，对2个洲滩民院进行了堵口复堤，对余码头、马鞍山、永逸、三东、丰收、后院等泵站进行维修与保养，进一步提升了“防大汛、抗大灾”能力。

以党风带政风创优发展环境

今年以来，嘉鱼县牢固树立“抓好党建是最大政绩”理念，坚持把党的建设作为全局工作的重中之重，层层压实管党治党责任，统筹推进党的建设，为全县经济社会发展提供了坚强的思想保障、政治保障和纪律保障。

从严管党思想根基。坚持思想引领，全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习党的十九大精神和党的十九大精神，多批次学习了习近平总书记视察湖北重要讲话精神，真正做到入脑入心、促进发展。积极开展“支部主题党日”活动，推动“支部主题党日”与“三会一课”、民主评议党员等深度融合，进一步规范和完善党内政治生活；将述学述做、为党员过“政治生日”、建立督导员制度等落到实处，推动“两学一做”学习教育常态化制度化。坚持党管媒体，全力做好网络舆情管控，扎实推进精神文明建设。坚持党管意识形态，始终坚持以人民为中心，积极开展“党建大升级行动”，县财政列支3000万元，整合项目资金7000多万元，大力推进“两湖”党建引领乡村振兴试验区党建+乡村振兴中心功能社区建设，大党建引领发展效果不断凸显。坚持选人用人导向，实施“五个一线”锤炼锻造工程，真正做到凭实绩用干部、重公道任用干部，干部选拔任用满意度不断提升；实行“千人计划”，选聘103名优秀人员到村(社区)工作，同时实施农村“大学生双回”计划，在重点贫困村设置、乡村振兴示范村设置23个大学生专岗，村级后备干部130余名，强化了农村党员干部队伍梯次建设。深化代表联系群众、基层党员干部群众活动，做到了联系全覆盖、服务零距离，有效解决困难96件；基层民主公开“五个一”、“五统一”公开栏全覆盖；8个软弱涣散基层党组织整顿、发展党员、党费征管等工作推进规范有力。

从严格落实“两个责任”。严格落实从严管党治党主体责任，80家县直单位、8个镇、82个村实现清单全覆盖。扎实开展党风廉政建设宣教月活动，切实增强党员干部法纪意识。不断深化作风建设，扎实开展电视问政，定期到精准扶贫等重点领域工作开展明察暗访，发展并整治了一批突出问题，问责8人，全面推进从严治党向基层延伸。深入开展监督执纪“四种形态”，坚持抓早抓小、提前介入，切实把纪律防线前移。积极开展县委巡察工作，发现并纠正了一批突出问题，发挥了巡察的利剑作用，促进党风、政风不断好转。